

第二轮城市志的经典之作

——评《常州市志（1986—2010）》

梅 森

提 要：2017年6月，《常州市志（1986—2010）》入选中国志书精品工程。《常州市志（1986—2010）》入选精品工程得益于地方党政领导的重视，记述的地情闻名遐迩，历史上有编纂精品良志的传统，有一支兢兢业业献身方志事业的队伍和才学识兼长的主编，有海纳百川开门修志的胸怀。该志书优长之处，主要是全面与重点、经济与人文、时代性与地方性并重，城市化特点明显；全志遵循续修断限原则，同时在人文卷章勾连历史，发掘传播历史智慧；运用史略通贯历史，弥补续修断代之不足；风景名胜、艺文、旅游资源打破方志绝对平实的文风，文随事出，部分卷章回归中国传统志书重视文字文风的特点。

关键词：方志评论 精品工程 常州市志

2017年6月，又一个金色的麦收季节，笔者得知《常州市志（1986—2010）》（以下简称《常州市志》）被评为中国志书精品，可喜可贺！沉下心阅读该志，其优长之处力透纸背，其内容结构、特点特色、体例把握、锻文琢句，堪称城市志的经典。笔者一直认为，佳志良志、精品志书，必须具有四大条件：其一是记述对象具有可供彰显的内容；其二必须有卓见和统帅全志能力的主编（总纂），以及一支静得下心、兢兢业业修志的队伍；其三，必须具有科学并符合地方志特点的编纂方法；其四尤为重要，是地方党政领导的重视和社会各方面的支持。通读该志及其编纂始末，再次验证了以上4点。志评是方志学研究的组成部分，而中国志书精品工程志的评论，对修志的引领和方志学的建设更有价值，故拜读后写下这篇文字。

一 独特的市情和优秀的修志传统，是精品志书诞生的背景和根源

一谈到江苏，总要谈到“苏锡常”。常州有3200多年历史，南朝齐梁故里，“中吴要辅”；是长江文明和吴文化的发源地之一，是中国近代民族工业的发祥地之一，是长江三角洲地区中心城市之一；先进制造业和历史文化旅游闻名遐迩，大运河常州段入选世界遗产名录；改革开放后为苏南模式的重要组成城市，声名贯耳。

常州境内风景名胜和历史古迹众多，人文荟萃：自然风景区有春秋淹城、中华恐龙园、嬉戏谷等主题公园和天目湖、南山、太湖湾、滆湖等；名胜古迹有圩墩村新石器遗址、春秋淹城遗址、天宁寺、红梅阁、文笔塔、北宋藤花旧馆、苏东坡舣舟亭、太平天国护王府遗址、瞿秋白纪念馆、溧阳天目湖旅游度假区、金坛茅山风景区、东方盐湖城等；历史名人有吴公子季札，《昭明文选》作者萧统，抗倭英雄唐荆川，“南田三绝”恽格，被称为“常州三杰”的瞿秋白、张太雷、恽代英，数学家华罗庚，实业家盛宣怀、刘国钧，书画家刘海粟、谢稚柳等。常州特产丰富，萝卜干、大麻糕、芝麻糖、天目湖鱼头、溧阳风鹅、野山笋、溧阳水芹、南山板栗、长荡湖螃蟹、常州梳篦、砖刻屏、景泰蓝掐丝工艺画、乱针绣、中国彩绒画、留青竹刻、金坛刻纸等，不一而足。悠久的历史，丰富的物产，杰出

深厚的人文积淀，城市化的不断进步，改革中的不断创新，为《常州市志》提供了可记述的精品内容。

常州又是著名的“方志之乡”，自南朝编《毗陵记》起，至清光绪十四年（1888）编《武阳志余》，先后修过26部郡（府）县志和6部专志。其中，咸淳《毗陵志》共30卷，距今已730余年，为今人所能见到的最早的志书之一，也是全国仅存的10余种宋修府志之一。首轮修志，常州共出版各类志书500多部，形成3亿字的第一手文献资料，修志成果相当丰硕。

清朝“阳湖文派”^①参与修志，更是方志学必须研究的课题。清乾嘉年间的阳湖（今常州）经济繁荣、文化发达，被誉为中吴要辅，八邑名都，人心向学，教育普及，科第兴盛，其学风尤独领风骚。^②阳湖派创始人之一，清乾隆间阳湖人恽敬曾惊叹“吾州多异才”。“阳湖文派”中的方志名家李兆洛、洪亮吉、孙星衍和段玉裁，被方志史研究者公认为清代著名的方志学家。四大家修志数量多且精品迭出：洪亮吉修志主要在陕西、河南，纂有安徽《泾县志》、陕西《澄城县志》《淳化县志》《长武县志》、河南《登封县志》《固始县志》《怀庆府志》，共7部；孙星衍编纂了广东《三水县志》、陕西《礼泉县志》《直隶邠州志》、江苏《松江府志》、河南《偃师县志》、安徽《庐州府志》，共6部；李兆洛任安徽凤台知县时修纂《凤台县志》，还编纂了安徽《东流县志》《怀远县志》；段玉裁修纂四川《富顺县志》。其中洪亮吉纂《泾县志》，孙星衍纂《三水县志》《偃师县志》《庐州府志》，李兆洛修纂的《凤台县志》均被收入《中国地方志辞典》^③。从其历代修志可见，追求精品良志的编纂是历代常州人地域文化传统的。优越的市情和优秀的修志传统，是这部精品志书诞生的背景和根源之一。

二 全面与重点、经济与人文、时代性与地方性并重，是精品志书内容的鲜明特征

方志编纂，内容为要，内容决定形式。方志学家傅振伦在1931年提出：“编辑方志宜特加详于社会方面记载，宜加详于人文地理，侧重物质方面记述，宜广增科目门类，注重科学技术，应广增图谱、表格。要据事直书，不尚文辞。”^④《常州市志》编纂之初便提出4条修志原则：突出改革开放的主旋律、突出高效发展和显著成就、突出信息容量与质量、突出人文的发展与传承。常州历史上就崇文重教，儒风蔚然，名士辈出，常州倡导争先、务实、礼心、致用传统，弘扬鲜明的人文传统。该志在谋篇布局上紧抓3条：“一是按照‘体现全貌、横不缺项、繁简适当’的原则，选用志书的中编体结构；二是按照‘要项覆盖、重点紧扣、特色升格’的原则，总揽卷章节目；三是按照‘统一规范，科学合理，集散结合’原则，处理关联事物集中与分散、交叉与重复的难题。”^⑤内容上，寻求选题、用材、视角、笔法相融

^① 《辞海》，上海辞书出版社，2010年，第2204页。“阳湖派”条：清文流派之一，形成于乾隆、嘉庆年间，以恽敬、张惠言、李兆洛为代表，文风较为恣肆。

^② 参见季全保：《中吴要辅八邑名都》，《武进日报》2012年2月9日，第A10版。

^③ 参见黄苇主编：《中国地方志辞典》“著名方志”条，黄山书社，1986年，第146页。

^④ 傅振伦：《编辑北平志蠡测》，《地学杂志》19卷第1、2期，黄苇主编：《中国地方志辞典》，黄山书社，1986年，第553页。

^⑤ 常州市地方志编纂委员会：《十年心血千手成志——〈常州市志（1986—2010）〉编纂始末》，《常州市志（1986—2010）》，2017年，第3023页。

合的综合创新。如在“乡镇企业民营经济”部分采用宏观、中观、微观三结合，全貌、脉络、典型的记述笔法。

纵观《常州市志》，其内容有如下特点：一是经济和文化并重，二是改革开放特征明显，三是地方特色鲜明，四是文化气息厚重，五是信息含量大。该志凡例明确，全志按科学性、专业性与当代社会分工及突出地方特色与时代特色相结合的原则分类设目。寿鹏飞说“随时地为转移”“因义生例”，编出的志书便不会“人云亦云，东涂西抹，不知取舍，不务剪裁”，成为“陈烂账册，杂碎字簿”^①。甘鹏云称，义例不定，“如裘无领，如网无纲”^②，将义例提到“纲”的位置。《常州市志》能成为精品就在于先立“义”，后生“例”，有自己的思想，不是人云亦云。从全面性看，全志总体结构按地理环境、经济、政治、文化、社会和人物六大部分暗系逻辑。全志除卷首设序、凡例、史略、总述、大事记，卷尾设专记、索引外，主体分设 50 卷、306 章，共 530 万字，时间断限 1986—2010 年，全面系统。各卷具体是：政区建置、自然环境、人口、风景名胜、土地资源管理、城乡建设和管理、公用事业、水利水务、交通邮电信息化建设、环境保护、经济综述、经济体制改革、对外经贸开发园区、农业、工业、乡镇企业民营经济、建筑业、房地产业和住房保障、商贸服务业、旅游业、金融业、财政税务、经济综合管理、出入境管理、中国共产党、人民代表大会、人民政府、政治协商会议、民主党派、人民团体、政法、军事、科学技术社会科学、教育、常州科教城、文化艺术、大众传媒、艺文著述、文化遗产、医疗卫生、体育、精神文明建设、劳动人事人才、民政、社会生活、民族宗教、方言、风俗、县（市）区概况、人物等。

全志为突出改革开放、反映时代特点，专设经济体制改革、对外经贸开发园区、劳动人事人才、精神文明建设；同时设常州科教城、装备制造、花木业、多种经济组织等亮点特点事物；为凸显苏南模式，升格了乡镇企业民营经济；为凸显江南人文，强化了艺文著作、文化遗产、方言、风俗。为体现以上内容的突出，在结构方面进行创新布局，如在突出城市特点方面，将风景名胜作为第 4 卷前置；土地资源管理、城乡建设和管理置于经济部类各卷前，以体现城市志的特点。此外，总述改变常规的“概览 + 横写”写法，采用按历史时期纵写，也是一大特点。

三 从记述的具体特点和亮点中鉴赏精品志书

断代续修是传统的难题。第二轮修志在处理续志与前志的关系时主要有自然断限法和勾连历史法。经过几年修志一线的编纂实践，我认为选择性的勾连为续修的最佳方案。2014 年 2 月，习近平总书记在首都博物馆考察时指出：“把历史智慧告诉人们，激发我们的民族自豪感和自信心，坚定全体人民振兴中华、实现中国梦的信心和决心。”同年 4 月，李克强总理批示：“地方志是传承中华文明、发掘历史智慧的重要载体……修志问道，以启未来。”发掘历史智慧、传播历史智慧是史志工作者的重要任务。续修志书发掘历史智慧就要对一地国计民生和人文历史精华进行勾连，特别重要的需要进一步彰显。彰显历史人文是《常州市志》的一大特点。第 1 卷第 1 章建置沿革分市区和各区县进行历史勾连，上溯到 5000 年前的新石器时期。行政区从周、秦记起。该卷第 3 章地名，其中历史地名彰显了人文底蕴，进行了历史文化的追溯。如龙城大道，

^① 林正秋主编：“寿鹏飞”条，《中国地方志名家传》，黄山书社，1990 年，第 259 页。

^② 参见甘鹏云：《方志商·湖北通志义例商榷书》，1938 年，岳麓书社，《方志学两种》（与黎锦熙《方志今议》合刊）1984 年，第 159 页。

借用洪亮吉《云溪竟渡词》“自古兰陵号龙城”、光绪《武阳志餘》“吾郡古号龙城”解释地名的由来；中吴大道用了毛泽东“云横九派浮黄鹤，浪下三吴起白烟”予以释名；“晋陵路”勾连历史上曾存在过900多年的晋陵县和存在过200多年的晋陵郡。这样解析道路名称既增添知识与智慧，更能勾起乡愁。第4卷第2章古迹，通过遗址、遗迹、遗留文物勾连历史，不受1986年上限的限制，如淹城遗址、圩墩遗址分别从1958年、1960年发掘写起。名人故居随人物溯起，如孙慎行、孙星衍故居从明万历交代，洪亮吉故居追溯到乾隆四十八年（1783）。第34卷第1章基础教育，其学校选介均由创办写起，如常州市第二十四中学、江苏省前黄高级中学、常州市第一中学、江苏省华罗庚中学、江苏省溧阳中学都是从民国年间创办记起。第38卷第1章古代典籍，分经、史、子、集、诗词、记传谱序考录，选介东晋徐邈《五经音训》、南朝萧子显《南齐书》、萧统《昭明文选》等。表格设书名、编著者、刻印出版年份、卷数，收罗古代典籍255种。此外，艺术著作部分还收中华人民共和国成立前的诗词集34种、长篇小说26种、中短篇小说2种、散文集25种、文艺理论集13种、音乐作品集2种、书法作品集4种、戏曲曲艺集25种、美术作品3种。历史地理历史研究18种，地理6种，年谱、行状10种。其他还收录中华人民共和国成立前哲学、政治法律、经济、教育体育、语言、文化、心理、医药等著作。第2章志书年鉴，收录郡州府志，选介咸淳《毗陵志》、永乐《常州府志》等6种；县志收明代1种，清代7种。尤其第6章诗文常州，收录客籍游旅常州吟咏当地风景名胜的诗词歌赋，以及常州籍文人歌吟家乡的诗文。客籍有唐代大诗人杜牧、白居易、李绅、杜审言、张祜，宋代司马光、王安石、苏轼、杨万里、文天祥，明代戏剧家汤显祖，清代袁枚、龚自珍。常州本地文人有孙星衍、洪亮吉的诗文。第39卷物质文化遗产（文物）部分，收录1986年上限以前命名全国文保单位4个、国家一级文物43件、二级240件。第46卷第2章宗教，其中天宁禅寺、清凉禅寺、九华禅寺、宝林禅师、万佛禅寺，道教的乾元观，伊斯兰教金坛清真寺，均属追溯历史性记述。第48卷风俗主要记述历史风俗，在历史风俗的基础上记述变化和新风。第50卷人物注重突出常州“儒风蔚然，为东南冠”（陆游《修后河碑记》句）；反映“地以人贵，人以地传”“天下名士有部落，东南无与常匹俦”（龚自珍《常州高材篇送丁若士（履恒）》）。第1章人物传略对断限有所突破，在上限以前去世者，亦有收录。第2章人物简介收录中华人民共和国成立前人物8人，前志补遗补入著名民国报人史量才等11人。

经济部类是第二轮志书的重点部类，《常州市志》采用写全貌、写轨迹，写因果，写发展的方法，有机地利用综述与典型、结构与趋势、文与图表照、轨迹与特点等方法记述，做到面貌清楚，阶段鲜明，实体（业态）彰显。第19卷商业把握商品流通的要素和环节，记述商品交易市场，包括市场体系、生产资料、农副产品和食品、花木交易、日用工业品、纺织品服装等八大类市场，在市场基础上记述商业街市和业态，包括南大街、莱蒙都会、花园街、通江路等商业街；再分各类商业行业写销售。既有结构和情况，又有典型的具象，全面反映当地商贸的地方特点和时代特点。第15卷第1章工业综述写的就是全貌和总的发展轨迹，包括行业结构、产业规模、企业发展、产品结构、技术进步等，此后再分工业行业记述。

改革开放时代又是工业化和城市化的时代。第二轮志书另外一个重点内容就是城市化，对城市志尤其如此。《常州市志》第6卷城乡建设和管理、第7卷公用事业、第9卷交通邮电信息化建设、第17卷建筑业、第18卷房地产业和住房保障、第20卷旅游业都重点反映了城市化情况。内容包括规划分区、生态环境、文化名城保护、综合防灾等规划。基础建设包括市政工程，具体

是城市道路、桥梁、广场地道、园林绿化、供排水、污水处理工程、电网与供电、燃气工程与供气、公共交通、快速公交、出租车、城市照明、流域治理、防洪工程、机场空运、铁路、公路、水路、物流、邮政、电信、信息化等。建筑业第8章标志性建筑，用典型记述方法，记述常州奥体中心及国际会展中心等公共建筑14座、常州大酒店等商务办公建筑7处。旅游业第2章关于天目湖、环球恐龙城、春秋淹城、武进太湖湾、南大街等旅游景区景点和众多宾馆酒店建设的记述，也是城市化发展的重要内容。

事物是具有双重性的，部分志书对待经济建设和社会发展，只记成就，有意回避前进中的问题，导致志书总体的失真失实。《常州市志》在记述改革开放以来巨大成就的同时，也通过管理、稽查、执法、严打、综合治理等门类内容，记述了社会问题。在土地资源管理中，记述了违规违法用地、土地非法转让和批租、土地非法占用；在矿山开采中记述乱采乱挖破坏环境、无证开采、地灾隐患、废弃矿山、地面沉降、地裂等。在党的纪律检查中，反映了党员干部的经济案件、赌博案件、腐化堕落和道德败坏案件，此外监察中记述了行业不正之风。第10卷第2章污染治理，记述了各时期的污染源，包括煤烟型污染、二氧化硫污染、机动车排气污染、废水污染、噪音污染、土壤污染、固体废料污染等。生产流通管理，记述了合同违法、合同欺诈、假冒商标标识、假冒伪劣商品、无标生产、缺斤少两、工伤事故、伪劣食品药品等。

精品志书除有时代性和地方性事物的谋篇布局、结构安排外，还应该有其他创新做法。《常州市志》的创新，一是文风上，二是体裁上。该志除继承述、记、志、传、图、表、录、专记、索引等体裁外，同时增加了史略。史略为阶段历史的概况，共包括马家浜、崧泽、良渚、湖熟与马桥诸史前文化，商末至春秋的延陵开邑，秦以后毗陵建郡，隋以后江东望州，明清八邑名都，民国以后现代名城，共六大历史阶段，打通了全志的历史纵深，弥补续志上限1986年通贯不足的遗憾。史略是史体，故《常州市志》用之是一大创新。此外，作为史体的史略，体例上，其著述的史籍之后一定加有相关的注解、考证、注音、版本、字句校勘，《常州市志》并未采取注解、考证等，而是只取己所需，达历史通贯之目的，做法甚妥。首轮修志以来，屡屡强调志书的语言平实，其实传统方志并非完全如此，笔者曾发表文章批评了当代志书文体语言认知的窄化机械，认为“绝对地而非相对地理解方志文体语言的有关规定，削弱了地方志书的表现手段和功能”^①，并指出风景名胜、艺文、建筑等应该适当地状物描写，也可以借用他人诗词歌赋予以抒情表达。适当的状物写景可增加文字的可视性、可读性，增加读者的向往，故人的思乡之情。《常州市志》第4卷第1章山水胜迹，与本人的主张暗合。如第1节名山写茅山：人工水库星罗棋布，湖光山色融为一体，“春见山容，夏见山气，秋见山情，冬见山骨”，是其独特的自然美景。溧阳瓦屋山条引用了唐李白吟诵该山的诗句：“朝登北湖亭，遥望瓦屋山。天清白露下，视觉秋风还。”顾龙山条，引用明嘉靖进士金坛人张祥鸢《春晓泛舟顾龙山》诗：“一春今日好，与客泛新晴。野水绿于染，青山近若迎。岩花娇送酒，谷鸟巧呼名。归线渔舟晚，吉扉敞月明。”第2节秀水天目湖，写道：“湖区群山环抱，岗峦叠翠，湖岸蜿蜒曲折，古树名木众多。”此类描写甚多。全志多数卷章平实简洁，部分章节状物描写，述体适当评点，为这部精品志书增色许多。

^① 梅森：《莫把相对当绝对——论当代志书文体语言认知窄化的弊端》，《中国地方志》2013年第10期。

四 科学的编纂方法和海纳百川的用人思维是志书成为精品的又一原因

地方志内容涉猎百科，故需要广征资料，广纳人才。民国王葆心认为：宋人言地志取材之博者，可以证古而传久者。宋室中兴后，士大夫纂志之风甚盛，而为之亦至慎。尤见宋人修志之预备，既得人，又多考书，不厌求详。宋人修志取材勤笃如此！（故）周应合之《景定志》等遂为古今名作。^①故今创造精品不只是完成工作，而是从事一项事业，为此，必须要在资料和人才上下大功夫，尤其是市场经济多元化修志的时期。该志凡例告诉大家，《常州市志》资料来自于《常州年鉴》、谱牒、报刊文章、调查报告、地情书、著作论文等渠道。2005年，我在文章中谈到市场经济社会，要立足于多元资料渠道才能为编纂高质量的第二轮志书打下基础；否则仅仅依赖年鉴和工作总结，做“少米无盐之炊”，只能修出流水账汇编似的所谓“方志”。精品《常州市志》产生的基础，源于立足“多元资料”^②。

在编纂组织和人才运用方面，通过《常州市志》第三任总编李亚雄先生撰写的《编纂始末》可知，该志的编纂称得上既出精品又出经验。首先，地方志工作被纳入市委市政府议事日程和考核目标，实施常州有史以来第一次依法治志。同时在修志人员中继续发扬古代“青灯、黄卷、长夜”“咽的下青菜根，坐得住冷板凳”的修志治学精神，认为只有“冷”才能“静得下心”修得好志。该志的编纂共分为5个阶段：2006—2008年为启动探索阶段，2008—2011年为全面推进阶段，2011—2013年为编辑分纂阶段，2014—2015年为总纂攻坚阶段，2016—2017年为冲刺精品阶段。启动探索阶段为收集资料和积累编纂经验，编纂了“常州市改革开放丛书”。全面推进阶段，即全面撰稿阶段，采取全员参与、分卷到人、逐月考核、责任明晰的编纂工作机制，每月召开进度督查会。编辑分纂阶段，围绕凸显改革主题、彰显江南人文、再显常州特色的定位和思路，对篇目进行了第一轮优化提升，对重要卷章进行了升格和扩写。总纂攻坚阶段，集调整、补充、提升、总纂、复审、统稿、打磨、终审于一体，在此基础上更新理念、改进方法、创新流程，推进项目化管理、工程化推进、学术化编纂，并采用同步、交叉、分流等立体化的方式推进。该志编纂者认为：“中国志书精品工程，不仅是荣誉，更是严苛标准；常州修志，不仅是任务，更是责任和担当。基于这样的认识，常州把争创精品工程作为新的攀高目标。在近一年的时间里，常州以更高标准和更严要求，重审了篇目，重改了要卷，重炼了特色，重磨了全稿，重优了装帧。常州的定位是：给精品一个严谨交代，给时代一个尽责答卷。”^③

《常州市志》编纂中正确对待行政权力和学术智慧的关系，寻求行政力推动与学术化编纂相结合的创新做法，充分发挥专家作用。他们认为，“专家所拥有的专业眼光、敬业精神和史学功底会大幅提高志书的专业性、权威性、著述性，也最终提升志书自身的利用和历史价值”。通过《十年心血 千手成志——〈常州市志（1986—2010）〉编纂始末》可以看到，该志编纂经历了

^① 参见王葆心：《方志学发微》，湖北省地方志办公室内部（重新）刊印本，1984年，第3—14页。

^② 参见梅森：《多元社会结构的多元运作——谈社会主义第二轮新方志编纂的新特点》，《中国地方志》2005年第9期。

^③ 常州市地方志编纂委员会：《十年心血 千手成志——〈常州市志（1986—2010）〉编纂始末》《常州市志（1986—2010）》，2017年，第3021页。

由千人到百人，由百人到20人，由20人到8人，由8人到5人、2人、1人的过程；是由“人海战术”到“行家主笔”，再到“专家主导，内外结合”的过程。在江苏省内聘请3位专家，动员市内外各方面专家和学者（包括全国和高校专家），“借用关键的外智来提升质量”，重视省内外专家的借用、参与和咨询。市内摄影专家为志书提供500张珍贵的城市经济建设社会发展的珍贵照片。可见，科学的编纂方法和海纳百川的用人思维以及多元资料是这部志书成为精品的又一原因。

《常州市志》之长还有许多，但金无足赤。常州是中国近代民族工商业的发祥地之一，经济部类在历史勾连中如适当地加强数笔就会让人感到更加完整一些。

（作者单位：上海市地方志办公室）

本文责编：周全

《吉林年鉴（2017）》出版

吉林省地方志编纂委员会编纂的《吉林年鉴（2017）》于2017年12月正式出版。主编李云鹤，副主编李正奎等。

《吉林年鉴》是由吉林省人民政府办公厅主管、吉林省地方志编纂委员会主办的综合性年刊，自1986年创刊至今已出版31卷。2017年卷内容为2016年度吉林省经济、政治、文化、社会、生态文明建设取得的重大成就以及新变化、新特征、新经验，客观反映吉林特色、年度特点和时代特征，力求突出反映吉林省深化改革，促进发展等方面的新举措、新进展。

《吉林年鉴（2017）》采用4级结构，设精彩吉林、专文、大事记、概况、政治、法治、军事、经济调节与监管、经济建设、科技教育、文化卫生体育、社会生活、市县概况、人物、文献、附录等16个类目、117个分目、444个栏目、2892个条目，使用图片203幅。

《吉林年鉴（2017）》在保持原有框架相对稳定的前提下，对部分内容进行调整和充实，并增加了自主采编内容。在卷首用26个彩版集中反映党和国家领导人参加吉林省活动或考察情况及吉林省经济社会发展主要指标、砥砺奋进的5年、脱贫攻坚、抗击“狮子山”台风、“感动吉林”十大人物等方面的大事、新事；增加专文类目，对2016年度吉林省深化改革情况进行全面记述；在概况类目中增加推进供给侧结构性改革情况的记述，在政治类目中增加深化改革栏目，在经济调节与监管类目中增加黑土地保护栏目，在社会生活类目中增加扶贫分目，在市县概况类目下，增加长春新区分目和各市（州）、县（市）产值情况表。

（吉林省地方志编委会 闫佳函）